

เวที'บทใหม่'เข้มซีโอกาสปท.

กอบศักดิ์แนะลู่ทางลงทุน เกรียงไกรชูท่องเที่ยวกู้ศก. สมโภชน์หวังได้รบ.มีวิชั่น ชาญศิลป์โชว์ปั้นบินไทยฉิว อันเรียกร้องฟังเสียงนิเวศ

เสวนาเข้ม เวทีบทใหม่ประเทศไทย 'กอบศักดิ์' ชง 3 โอกาสลงทุนบนไทยฮับอาเซียน 'เกรียงไกร' ห่วงศก.เปราะบาง สมโภชน์ขอ รบ.มีวิสัยทัศน์ 'ชาญศิลป์' โชว์ปั้นบินไทยเทคออฟ 'ภูวนาท' เน้นเลือกตั้งให้ดูนโยบาย (อ่านต่อหน้า 5)

ต่อจากหน้า 1

เวที'บทใหม่'

5กูรูขึ้นเวทีมติชนชี้ทางออกปท.

เมื่อวันที่ 25 มกราคม เครือมติชน ได้แก่ มติชน ข่าวสด และประชาชาติธุรกิจ จัดเสวนาเจาะลึกหัวข้อที่ 46 ในหัวข้อ "Thailand : New Episode บทใหม่ประเทศไทย 2023" เพื่อระดมมุมมองจากทุกฝ่าย ในการร่วมกันฉายภาพสถานการณ์ภูมิทัศน์ของประเทศไทยในปี 2566 ทั้งเศรษฐกิจโลก ปัญหาการเมืองระหว่างประเทศ การฟื้นตัวหลังโควิด-19 ปัญหาพลังงาน ปัญหาเงินเฟ้อ ปัญหาโลกร้อน และสภาพแวดล้อม รวมถึงประเทศไทยจะมีการเลือกตั้งทั่วไป ที่ห้องอินฟินิตี้ 1-2 โรงแรมพูลแมน คิง เพาเวอร์ กรุงเทพฯ (ร่างนำ) โดยนายกอบศักดิ์ ภูตระกูล ประธานสภาธุรกิจตลาดทุนไทย และกรรมการรองผู้จัดการ

ใหญ่ ธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) เปิดเสวนาในหัวข้อ "Thailand opportunity" จากนั้น นายเกรียงไกร เธียรนุกุล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) เสวนาหัวข้อ "New Episode เศรษฐกิจ-อุตสาหกรรมไทย" ขณะที่ นายสมโภชน์ อานุ้ย ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัทพลังงานบริสุทธิ์ จำกัด (มหาชน) หรือ EA เสวนาหัวข้อ "เดินหน้า New S-curve" นายชาญศิลป์ ตรีนุชกร ในฐานะคณะผู้บริหารแผนฟื้นฟูกิจการ บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) เสวนาหัวข้อ "Speed up การบินไทย-ท่องเที่ยวยไทย" และปิดท้ายการเสวนา กับนายภูวนาท คุณผลิน พิธีกร-นักจัดรายการวิทยุ ร่วมพูดคุยหัวข้อ "พลัง New Gen ขับเคลื่อนประเทศ" ซึ่งการเสวนาครั้งนี้ ได้เชิญนักธุรกิจ ผู้บริหาร และผู้แทนจากบริษัทชั้นนำเข้าร่วมกว่า 250 คน สำหรับผู้สนใจทั่วไป สามารถรับชมการถ่ายทอดสดทางสื่อในเครือมติชน ทางเพจเฟซบุ๊ก Matchon Online, Prachachat, Khaosod, และช่องทางยูทูป Matchon tv, Matchon Online, Prachachat, Khaosod TV รวมถึงมีคำบรรยายภาษาอังกฤษเพื่อขยายสู่กลุ่มผู้ชมต่างชาติด้วย ทางเพจเฟซบุ๊ก Khaosod English โดยมีผู้บริหารเครือมติชน นางสาวปานบัว บุนปาน กรรมการผู้จัดการ บริษัทมติชน จำกัด (มหาชน) นายสุริยงค์ เอื้อปฏิภาน บรรณาธิการหนังสือพิมพ์ข่าวสด นายจำลอง

ดอกปึก บรรณาธิการบริหาร หนังสือพิมพ์มติชน นางสาวชุมฉันทน์ ชำนิประศาสน์ บรรณาธิการ หนังสือพิมพ์ประชาชาติธุรกิจ นายณฤตย์ เสกธีระ กรรมการผู้จัดการ บริษัทงานดี จำกัด พร้อมคณะผู้บริหารเครือมติชนให้การต้อนรับ

'กอบศักดิ์'เผยศก.โลกยังซึมเศร้า

นายกอบศักดิ์ ภูตระกูล ประธานสภาธุรกิจตลาดทุนไทยและกรรมการรองผู้จัดการใหญ่ธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) กล่าวเปิดเสวนาหัวข้อ "Thailand opportunity" ตอนหนึ่งว่า โอกาสของประเทศไทย เป็นคำถามที่สำคัญที่อยู่ข้างหน้าว่าประเทศไทยจะหยิบฉวยโอกาสในอนาคตมาเป็นของเราได้อย่างไร ในปี 2566 เป็นโค้งที่กำหนดว่าประเทศไทยจะเป็นหมู่หรือเป็นจำอยู่ว่าเราจะทำตัวอย่างไร ผมคิดว่าไทยผ่าน Perfect Storm ไม่ได้ 1 ใน 3 แล้วในปี 2565 ไทยกำลังเข้าปีที่ 2 สิ่งสำคัญที่สุดได้ผ่านหัวของมรสุมไปแล้ว ส่วนผลพวงที่ตามมาและสิ่งที่จะต้องเก็บกวาดต่อไปในปี 2566 ทั้งนี้ ประเด็นสำคัญของเศรษฐกิจโลกปี 2566 คือ เงินเฟ้อโลกลดลง ดอกเบี้ยเข้าสู่ระดับสูงสุด เศรษฐกิจขบเขาดดดอยในบางประเทศ กลุ่มตลาดเกิดใหม่ (อีเอ็ม) บางส่วนมีปัญหา และสินทรัพย์ต่างๆ เริ่มปรับพื้นตัว ซึ่งแต่ประเทศทั่วโลกต่างเตรียมรับมือภาวะเศรษฐกิจดุดดดอยอย่างต่อเนื่อง สำหรับประเทศไทย คาดว่าจะผ่านจุดนี้ไปได้ ไม่มีคำถามจำเป็นว่าทุกคนต้องโดนเหมือนกัน เพราะว่าโชคดีมีภาคการท่องเที่ยวที่ฟื้นในจังหวัดที่ถูกต้อง และอยากให้ท่องเที่ยวฟื้นมานาน ปีนี้เป็นปีที่ต้องการนักท่องเที่ยวยิ่งเยอเยงดี จะช่วยทำให้เศรษฐกิจไทยเราดี ถ้าส่งออกไม่ได้ขายในประเทศให้มากขึ้น

3โอกาสปั้นไทยฮับอาเซียน

นายกอบศักดิ์กล่าวว่า ภาพรวมเศรษฐกิจปี 2566 มี 2 คำถามสำคัญ คือ จะรับมือกับความผันผวนระยะสั้นอย่างไร และจะเตรียมการสำหรับอนาคต หลังวิกฤตผ่านไปอย่างไร โดยปี 2566 มี 3 โอกาส คือ มีโอกาสการ



ลงทุนตลาดหุ้นที่ดีที่สุด เพราะเวลาตลาดลงคือตลาดหมึ จะตามมาด้วยตลาดกระทิง โอกาสที่สองคือการเป็นฮับของภูมิภาค เพราะเอเชียคือเป้าหมายลงทุนจากต่างชาติ ผลต่อเนื่องจากสงครามรัสเซีย-ยูเครน ปัญหาจีนกับสหรัฐจะค่อยๆ แ่ลงเรื่อยๆ เรื่องนี้กังวลใจ เพราะโอกาสกำลังเข้ามา แต่ไทยบุนุญกำลังจะหมด เงินลงทุนไหลมาอาเซียนแต่ประเทศเวียดนามได้ไป 3 เท่าของไทย อินโดนีเซียก็เช่นกัน สุดท้ายคือ โอกาสก้าวออกสู่ภูมิภาคสู่การยึดครองภูมิภาค ทั้งหมดนี้คือโอกาสที่กำลังรอเราอยู่ หัวใจสำคัญที่สุด คือทำโอกาสที่เกิดขึ้นเป็นของเรา และจะกำหนดว่าประเทศไทยจะเป็นใครใน 10 ปีจากนี้ (อ่านรายละเอียดต่อ น.2)

'เกรียงไกร'ห่วงศก.โลก

นายเกรียงไกร เธียรนุกุล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า เศรษฐกิจโลกกำลังอยู่ในช่วงนิยาม BANI World จากเดิม วูก้า (VUCA) B คือ Brittle (เปราะบาง) เทียบเคียงกับเศรษฐกิจถดถอยจากเงินเฟ้อสูงและดอกเบี้ยขาขึ้น A คือ Anxious (ความกังวล) จากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ N คือ Nonlinear (คาดเดายาก) ปัญหาภูมิรัฐศาสตร์ และ I คือ

Incomprehensible (ความไม่เข้าใจ) จากการเปลี่ยนแปลงไปสู่การเป็นดิจิทัล ไทยต้องพึ่งพาการส่งออก ที่มีสัดส่วน 70% ของจีดีพี อีกเครื่องยนต์คือภาคท่องเที่ยวเริ่มกลับมาแล้ว ขณะนี้ทั่วโลกเตือนว่าเศรษฐกิจโลกกำลังเข้าสู่ภาวะชะงักงันหรือถดถอย กองทุนการเงินระหว่างประเทศ (ไอเอ็มเอฟ) ปรับประมาณการลดลงอยู่ที่ 2.7% ธนาคารโลกปรับลดลงเหลือ 1.7% เกิดจากเศรษฐกิจยุโรปชะงักงัน ปัญหาความขัดแย้งรัสเซียกับยูเครน ราชาพลังงานเศรษฐกิจสหรัฐกำลังถดถอยและปัญหาเงินเฟ้อสูงภายในประเทศ แก้โดยปรับขึ้นดอกเบี้ย เศรษฐกิจจีนชะงักงันเปิดประเทศเร็ว เศรษฐกิจจีนยังโต 3% ปีนี้เงินเปิดประเทศเร็วต้องติดตามจะช่วยขับเคลื่อนเศรษฐกิจโลกได้อย่างไร เรื่องโควิด-19 ยังเป็นเรื่องท้าทาย ส.อ.ท.มองว่าอย่างน้อย 3 เดือนแรกเงินเปิดประเทศเร็ว อาจเกิดการติดโควิดกันมากขึ้นทุกวัน โรงงานยังชะงักเปิดบ้างปิดบ้าง นักท่องเที่ยวเที่ยวได้ไม่เต็มที่ คาดว่าไม่เดลล์ายอินเดียใช้วิธีทำให้เกิดภูมิคุ้มกันหมู่ เมื่อผ่านไป 6 เดือนจะเห็นภาพชัดเจนในจีน อีกเรื่องท้าทายคือการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ การใช้มาตรการกีดกันทางการค้ามากขึ้น ปัญหาทางภูมิรัฐศาสตร์ต่างๆ เหล่านี้เป็นระเบิดเวลาเกิดเป็นวงโคจร และต้อง

บทใหม่ประเทศไทย - เครือมติชน ประกอบด้วยหนังสือพิมพ์มติชน ข่าวสดและประชาชาติธุรกิจ จัดเสวนาหัวข้อ Thailand : New Episode บทใหม่ประเทศไทย 2023 เพื่อฉายภาพสถานการณ์ของประเทศในมิติของการเปลี่ยนแปลง วิฤต และโอกาสทางเศรษฐกิจ ให้สาธารณชนได้รับทราบทิศทางสถานการณ์ มี น.ส.ปานบัว นูนปาน กรรมการผู้จัดการ บริษัท มติชน จำกัด (มหาชน) ให้การต้อนรับวิทยากร ที่ห้องอินฟินิตี้ 1-2 โรงแรมพูลแมน คิง เพาเวอร์ กรุงเทพฯ (รางน้ำ) เมื่อวันที่ 25 มกราคม

ติดตามอย่างใกล้ชิด

คาดจีดีพีไทยเติบโต3.6%

“BANI World ส่งผลทำให้เศรษฐกิจของโลก โดยเฉพาะสหรัฐ คาดว่าปี 2566 เติบโตแค่ 0.5% ส่วนยุโรปเหลือ 0% ญี่ปุ่น 1% จีน 4.3% อาจถึง 5% ได้ ต้องรอดูว่าหลัง 6 เดือนไปแล้ว จีนดำเนินการอย่างไร ส่วนไทย ส.อ.ท.คาดว่าเติบโตได้ 3.6% คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ประเมินที่ 3.0-3.5% ส่วนไอเอ็มเอฟคาดไว้ 3.6-3.7% สิ่งที่สำคัญคือภาคการท่องเที่ยวกำลังกลับมา จะเป็นตัวช่วยสำคัญปีนี้ สำหรับ New Episode ของเศรษฐกิจและอุตสาหกรรมไทย ปี 2566 สิ่งไทยได้รับจากสิ่งที่เกิดขึ้นทั่วโลก

คือ 1.ต้นทุนการผลิตยังคงสูงอยู่ ขณะที่การลงทุนจากต่างชาติในอาเซียนอันดับ 1 คงเป็น สิงคโปร์ ตามด้วยมาเลเซีย เวียดนาม ที่ลงทุนสูงกว่าไทย 3 เท่า ส่วนหนึ่งเพราะต้นทุนไทยสูงกว่า โดยเฉพาะค่าไฟ ค่าแรง และเงินบาทแข็งค่า เรื่องเหล่านี้จะทำให้ความสามารถในการแข่งขันของไทยลดลงอย่างมีนัยสำคัญและเสียความสามารถในการแข่งขัน อาจถาวรเลยก็ได้ ถ้าไม่รีบแก้ไข” นายเกรียงไกรกล่าว (อ่านรายละเอียดต่อ น.8)

สมโภชน์ชี้พลังงานพลาดซ้ำซาก

นายสมโภชน์ อาหุนัย ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท พลังงานบริสุทธิ์ จำกัด (มหาชน) หรืออีเอ กล่าวว่า วันที่บริษัทเติบโตขึ้นมานั้น ภาพรวมอุตสาหกรรมของไทยช่วงนั้นมีกำลังการผลิตไฟฟ้าเหลือเฟือมาก มีกำลังการผลิตมากกว่าความต้องการ (ดีมานด์) เป็น 10% เป็นการดำเนินนโยบายวางแผนพลังงานผิดพลาดซ้ำแล้วซ้ำเล่า สาเหตุของค่าไฟฟ้าในไทยราคาแพงวันนี้ รวมถึงเราพึ่งพาพลังงานจากก๊าซธรรมชาติมากเกินไป ถือว่าเราโชคไม่ดีต้องเจอสงครามรัสเซียและยูเครน ทำให้ราคาก๊าซธรรมชาติจากระดับต่ำ ช่วงหลังปรับสูงขึ้นอย่างรวดเร็ว อีกทั้งยังเป็นผลของการนำเข้าจำนวนมาก แม้ไทยมีก๊าซในอ่าวไทย แต่ก็ลดลงเนื่องจากใช้มานานกว่า 40 ปีแล้ว บวกกับการส่งมอบจากผู้ประกอบการเก่าไปยังคนใหม่ไม่ต่อเนื่อง ทำให้เราต้องนำเข้าก๊าซธรรมชาติจากต่างประเทศ หากจะกลับมาพัฒนาในอ่าวไทยก็ต้องใช้เวลา กำลังจะบอกว่า ค่าไฟฟ้าของเราจะไม่ลดลงง่ายๆ เราต้องใช้ของแพงไปก่อน จนกว่าจะนำพลังงานที่ผลิตในประเทศมาใช้ได้

แนะบริหารต้นทุนให้เหมาะสม

“ราคาพลังงานในประเทศไทย ยังไม่ได้สะท้อนความเป็นจริง เพราะโครงสร้างการใช้ไฟฟ้าไม่ได้เปลี่ยนแปลงมานาน ทั้งที่ผ่านมากกว่า 20 ปีแล้ว รวมถึงโครงสร้างสายส่งของไทยก็ถือเป็นอุปสรรคในการทำให้อุตสาหกรรมเดินไปข้างหน้า เพราะไทยคงเป็นหนึ่งในประเทศเพียงไม่กี่ประเทศทั่วโลก อุตสาหกรรมการผลิตและจำหน่ายไฟฟ้าแบ่งออกมาเป็น 3 การไฟฟ้า ทำให้เราไม่สามารถบูรณาการบริหารและผลิตไฟฟ้าได้อย่างมีประสิทธิภาพ รวมถึงในมุมของภูมิรัฐศาสตร์ เป็นเรื่องสิ่งแวดล้อมเปลี่ยนแปลงไป จึงต้องประเมินภาพใหม่ เพื่อมองหาคำตอบ

นโยบายอย่างไร เพื่อให้ได้โอกาสกลับมา” นายสมโภชน์กล่าว และว่า วิธีคิดในการบริหารยังเริ่มจากถูกไปหาแพง แต่ยังไม่ได้มองในภาพใหญ่ว่า หากเรานำของแพงมารวมกัน อาจถูกกว่าก็ได้ ตรงนี้ขึ้นอยู่กับแนวคิดเดิมๆ ที่มีอยู่ในอุตสาหกรรม ราคาค่าไฟฟ้าสูงขึ้นไม่ได้มาจากต้นทุนวัตถุดิบหรือเชื้อเพลิงอย่างเดียว แต่มาจากการที่เรายังไม่ได้รับการไปถึงจุดเหมาะสมที่สุด เป็นช่องว่างในสังคมไทยด้วย เพราะข้อมูลที่มีอยู่ไม่ได้มีมากเท่าที่ควร และกว่าจะรู้ก็เป็นข้อมูลที่ผ่านไปแล้ว

ต้องหารัฐบาลมีวิสัยทัศน์

“เราต้องเข้ามาโฟกัสมากขึ้นว่า ทำอย่างไรให้เศรษฐกิจ หรือการเติบโตของไทย สามารถหมุนเวียนเงินไปให้คนหรือสังคมได้ประโยชน์มากขึ้น โดยการแข่งขันระหว่างประเทศต่อจากนี้จะเปลี่ยนแปลงเป็นการเติบโตอย่างสร้างสรรค์ คนจัดระเบียบก็คือรัฐบาล เราควรต้องหารัฐบาลที่มีวิสัยทัศน์ กล้าทำสิ่งใหม่เพื่อก้าวข้ามปัญหาและอุปสรรคในปัจจุบัน โดยเฉพาะค่าว่าไทยแลนด์ เฟิร์สดี เราทุกคนต้องร่วมมือกัน เพราะวิกฤตที่เกิดขึ้นทำให้ทุกคนตื่นมา หากเราสามารถข้ามไปได้ เราจะเป็นนิวยอร์กแลนด์ทันที หากทำสำเร็จความเหลื่อมล้ำจะน้อยลง ความเสี่ยงที่มีอยู่จะหายไปหรือลดลง โอกาสดีๆ ก็จะเหลือให้กับคนรุ่นต่อไป อย่าใช้ทรัพยากรหมดและไม่สร้างโอกาสให้คนรุ่นใหม่เพิ่ม โดยมองว่าคนรุ่นใหม่ที่เราเริ่มมีการขัดแย้งในสังคมที่เกิดขึ้นเป็นเพราะเขามองไม่เห็นว่าคุณค่าจะเป็นอย่างไร ทำให้หากเราสามารถสร้างตรงนี้ให้เขาได้ สังคมก็จะสงบ คนรุ่นหลังมีอนาคตเมื่อไหร่ ประเทศไทยก็จะเจริญ” นายสมโภชน์กล่าว (อ่านรายละเอียด น.7)

'ชาญศิลป์'แจงบินไทยฟื้นแล้ว

นายชาญศิลป์ ตรีนุชกร ผู้บริหารแผนฟื้นฟู บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) กล่าวว่า ความคืบหน้าของการบินไทย ด้วยวิสัยทัศน์ของรัฐบาล ได้ให้การบินไทยเข้าสู่กระบวนการฟื้นฟูกิจการ เมื่อวันที่ 27 พฤศจิกายน 2563 หลังจากนั้นได้ยื่นขอแก้ไขแผน ปัจจุบันใช้แผนเมื่อวันที่ 20 ตุลาคม 2565 แผนปัจจุบันเป็นแผนที่ดีมาก จะทำให้การบินไทยกลับมาแข็งแกร่งอีกครั้งหนึ่ง โดย 1.ได้มีการเจรจาแอร์คัทเรื่องนี้เรื่องเครื่องบิน 2.แปลงหนี้เป็นทุนรัฐบาลจะแปลงหนี้เป็นทุน 100% แต่เอกชนจะแปลงหนี้เป็นทุน ประมาณ 25% มีการเพิ่ม

ทุน ต่อไปภายในปี 2567-2568 การบินไทยก็จะมีสัดส่วนทางการเงินที่ดี มีทุนเป็นบวก และน่าจะกลับมาขายหุ้นในตลาดหลักทรัพย์ได้อีกครั้งในช่วงปลายปี 2567 หรือต้นปี 2568 ต่อไป ส่วนเรื่องการเงินของการบินไทย ยืนยันว่าไม่ต้องกู้เพิ่มแล้ว การบินไทยมีเงินใช้ถึงปี 2567 แล้ว หากแปลงหนี้เป็นทุนได้ปรับโครงสร้างหนี้ ปรับโครงสร้างทุนได้ การบินไทยก็รอดแล้ว แต่ต้องขออภัยผู้โดยสาร บางครั้งเครื่องบินดีเลย์ กระเป๋าล่าช้า อาหารไม่อร่อยในช่วงแรก เนื่องจากซัพพลายเชนมีปัญหา และราคาน้ำมันเป็นปัญหา ราคาน้ำมันในปัจจุบันไม่ได้ถูก ก่อนช่วงเกิดสงครามรัสเซียกับยูเครน อยู่ 60-70 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล และปัจจุบันลงมาอยู่ที่ 80-90 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล ความจริงแล้วต้นทุนของราคาน้ำมัน อยู่ที่ 40-50 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรลเท่านั้นเอง แต่ราคาแพงเนื่องจากบวกค่าขนส่งกับพรีเมียมเข้าไปเยอะ เรื่องนี้จึงเป็นสิ่งที่ท้าทาย

กลับมาพร้อมการท่องเที่ยว

นายชาญศิลป์กล่าวว่า ส่วนจำนวนเครื่องบินปัจจุบันอยู่ที่ 64 ลำ และจะมีเครื่องบินเพิ่มมาอีก 10-20 ลำ รวมเป็น 80-90 ลำ เป็นรูปแบบการเช่า จะจ้างในเครื่องบินขนาดเดิมหรือใกล้เคียง เพื่อให้เราประหยัดค่าอะไหล่ ค่าซ่อม และค่าเช่า ชัดเจนแล้วว่าการบินไทยมีผลต่อเศรษฐกิจชัดเจน เนื่องจากเมื่อการท่องเที่ยวกลับมา การบินไทยก็กลับมา การจ้างงานกลับมา และรายได้จากนักท่องเที่ยวเป็น 12% ของตัวเลขผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ (จีดีพี) สำคัญการบินไทยเป็นของพวกเขาทุกคน และการบินไทยเป็นเอกชนที่มีปฏิบัติตามกฎระเบียบแข่งขันตามสากล ปัจจุบันการบินไทยมีเจ้าหน้าที่รวม 1.3 หมื่นราย เป็นมูลค่าหนี้แสนกว่าล้าน ได้ขอยืดจ่ายหนี้ระยะเวลา 10 ปี ตามแผนฟื้นฟู หลังจากทำเสร็จ การบินไทยจะแข็งแกร่งในเรื่องของสัดส่วนการเงิน ความสามารถในการชำระหนี้ และการทำกำไร

“สำหรับเงื่อนไขความสำเร็จของแผนคือต้องจดทะเบียนเพิ่มทุน ต้องไม่มีเหตุผิดนัดเจ้าหน้าที่ ต้องมีกำไรหลังจากหักค่าเช่าแล้วอย่างน้อย 12 ล้านบาทต่อปี และต้องตั้งคณะกรรมการชุดใหม่ หลังจากนั้นใครถือหุ้นก็มาตั้งคณะกรรมการ เหล่านี้คือความสำเร็จของแผนและความคืบหน้าของการบินไทย เป็นโอกาสที่

เราผ่านจุดต่ำสุด ได้โอกาสกลับมาทะยานอีกครั้ง” นายชาญศิลป์กล่าว (อ่านรายละเอียด น.7)

‘ภูวนาท’ซื่อทิพย์‘นิวเจน’

นายภูวนาท คุณผลิน (อัน) พิธีกร-นักจัดรายการวิทยุ ร่วมพูดคุยแลกเปลี่ยนมุมมอง หัวข้อพลัง New Gen (นิวเจน) ชับเคลื่อนประเทศว่า หาก นิวเจนเรชั่น คือคนรุ่นใหม่ วัดกันที่ความคิด ที่ทัศนคติหรือเจตนาธรรมณ์ แปลว่าอายุอาจจะไม่ใช่เกณฑ์ แต่ในที่สุดเมื่อย้อนกลับไปเราก็ต้องแบ่งคนเป็นกลุ่มๆ ออกมาตามอายุอยู่ดี เพราะแม้จะไม่สามารถบอกทุกคนจะคิดเหมือนกัน มุมมอง แม้แต่ไลฟ์สไตล์เหมือนกันหมด แต่ก็จะต้องช่างใจไกลเคียงกันได้ เพราะฉะนั้นการแบ่งด้วยอายุยังคงจำเป็นอยู่ สิ่งหนึ่งจะเรียกว่าเป็นข้อดีก็ได้ แต่ในอีกมุมหนึ่งข้อที่ควรคำนึงถึง ถ้าเป็นนิวเจนในเรื่องของอายุไม่ใช่ปัญหา แต่จะมีนิวเจนบางกลุ่มอายุยังคงเชื่อมั่นว่าเป็นคนรุ่นใหม่อยู่ที่ตนบอกว่าข้อดีเพราะว่าถ้ารู้สึกว่าเป็นคนรุ่นใหม่อยู่ คุณก็จะกระตือรือร้นให้เป็นส่วนหนึ่งของสังคม หรือยังอยากเป็นส่วนหนึ่งของการขับเคลื่อนอย่างสร้างสรรค์ แต่อีกด้านหนึ่งคนเกิดก่อนหรืออายุมากกว่า หลายครั้งจะเกิดการยึดพื้นที่ไว้อย่างเหนียวแน่น ด้วยความเชื่อว่าเรายังเป็นนิวเจนเรชั่น แล้วเกิดการปิดกั้นความคิดเห็นใหม่ๆ ตรงนี้ส่วนหนึ่งคือปัญหา ในยุคนี้เจเนอเรชั่นวายมีจำนวนมากที่สุด แปลว่ากลุ่มนี้สำคัญสุด แต่ก็ไม่ได้แปลว่ากลุ่มอื่นจะไม่สำคัญ ส่วนอีกกลุ่มคนที่สำคัญไม่แพ้กันคือกลุ่มคนอายุ 50 ขึ้นไป เพราะภาพรวมเป็นกลุ่มมีเงินเยอะที่สุด กุมอำนาจในสังคม ในการขับเคลื่อนต่างๆ แน่นอานว่าในยุคนี้มีความหลากหลายเจเนอเรชั่นสูงที่สุด เพราะฉะนั้นเราต้องใส่ใจและยอมรับคาแร็กเตอร์ของคนแต่ละกลุ่ม

แนะเลือกตั้งให้ดูนโยบาย

นายภูวนาทกล่าวว่า สำหรับประเทศไทย หลังการเลือกตั้ง ตอนนั้นตนยังไม่รู้ว่าจะเลือกใคร แต่มีทฤษฎีหนึ่งคือจะพยายามเปลี่ยนตัวละคร แน่นอานทุกคนมีอคติส่วนตัว แต่การเชื่อกว่าเราหลงทางหรือเปล่า ลองเปลี่ยนตัวละครดูว่าถ้านโยบายนี้ คำพูด การกระทำ หรือกิริยาท่าทางนี้ เป็นของอีกคนหนึ่ง เราจะยังเห็นด้วยอยู่ไหม จะทำให้เรารู้เลยว่า

เรายึดติดกับตัวบุคคล นโยบาย หรือแก่นกันแน่ การเลือกตั้งครั้งนี้ถือว่าหลายคนตื่นตัวสูงมาก เพราะมีหลายเจเนอเรชั่นเข้ามาเกี่ยวพันเยอะ อยากให้คนมองนโยบาย เพราะก่อนหน้านี้มีคำหนึ่งว่า เลือกคนที่รัก พรรคที่ชอบ ตนมองว่าอย่าเลือกเพราะว่ารักและชอบ อย่าเลือกเหมือนดูละคร ต้องมองไปให้ไกลกว่านั้น ไม่ใช่แค่รักและชอบ เพราะปัจจุบันนี้เกิดการแตกแยกเพราะการหลั้หลั้หลั้ดาร์จจนกลายเป็นหลง คนรุ่นใหม่มาพร้อมกับคำถามเราควรหาคำตอบที่ดีให้เขา เพื่อจะเดินไปด้วยกัน ถ้าเขาไม่เข้าใจหรือเข้าใจแตกต่างกัน เราไม่ควรโกรธ เพราะว่าเรายังไม่ได้อยู่ในสังคมพร้อมจะพูดความจริง และควรผลักดันพูดความจริงมากขึ้น แล้วเราต้องไม่รู้สึกไม่ปลอดภัยเมื่อเราพูดความจริง เมื่อภาคประชาชนเข้มแข็ง สื่อมวลชนเข้มแข็ง ยืนหยัดเคียงข้างกันด้วยเจตนาที่ดี เชื่อว่าเราจะสร้างความเปลี่ยนแปลงได้ ความแตกต่างและความหลากหลายเป็นความสวยงาม อยากส่งเสริมให้เราฟังกันให้มากกว่านี้ ฟังเพื่อจะเข้าใจ โดยปราศจากอคติ ตนไม่ได้คิดว่าคนรุ่นใหม่เพอร์เฟกต์ที่สุด แต่เชื่อว่าการจะก้าวไปข้างหน้า เราต้องยอมรับว่าเขาเป็นคนรุ่นที่จะมาแทนที่เรา ต้องเปิดกว้างเข้าใจ ประเทศเราเต็มไปด้วย ทุญญี่ คำคม นโยบาย โมเดล เศรษฐกิจเยอะแยะมากมายเต็มไปหมดที่ไม่ได้ทำ แต่เอาไว้ออกเอาไว้อวดเอาไว้อื่นจ่อ

(อ่านต่อหน้า 6)

ต่อจากหน้า 5

เวที'บทใหม่'

เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะเปลี่ยนจริงๆ คือการทำมากกว่าการพูด ตนหวังว่าการเลือกตั้งในครั้งนี้จะมีอะไรเปลี่ยนแปลง

ตามคาดกนง.ขึ้นคบ.0.25%

นายปิติ ดิษยทัต เลขาธิการ คณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) แถลงผลการประชุมคณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) ว่า คณะกรรมการมีมติเป็นเอกฉันท์ให้ขึ้นอัตราดอกเบี้ยนโยบาย 0.25% ต่อปี จาก 1.25% เป็น 1.50% ต่อปี ให้มีผลทันที โดยพิจารณา

ว่าเศรษฐกิจไทยมีแนวโน้มฟื้นตัวต่อเนื่องจากการฟื้นตัวของภาคการท่องเที่ยวและการบริโภคภาคเอกชนจะได้รับแรงส่งต่อเนื่องจากการกลับมาของนักท่องเที่ยวจีน ขณะที่การส่งออกสินค้าชะลอตัวในปีนี้อยู่ แต่จะกลับมาขยายตัวดีขึ้นในปี 2567 ตามแนวโน้มเศรษฐกิจโลกที่ปรับดีขึ้น ด้านอัตราเงินเฟ้อทั่วไปมีแนวโน้มลดลง แต่อัตราเงินเฟ้อพื้นฐานยังทรงตัวในระดับสูง และมีความเสี่ยงเพิ่มขึ้นจากแรงกดดันเงินเฟ้อด้านอุปสงค์ตามการฟื้นตัวของเศรษฐกิจ คณะกรรมการเห็นว่าการทยอยปรับขึ้นอัตราดอกเบี้ยนโยบายอย่างต่อเนื่องเป็นแนวทางการดำเนินนโยบายที่สอดคล้องกับแนวโน้มการฟื้นตัวของเศรษฐกิจและเงินเฟ้อ จึงเห็นควรให้ปรับขึ้นอัตราดอกเบี้ยนโยบาย 0.25% ต่อปี ในการประชุมครั้งนี้

ศก.ไทยขยายตัวแนวโน้มดีขึ้น

นายปิติกล่าวว่า เศรษฐกิจไทยขยายตัวต่อเนื่องและมีแนวโน้มที่ดีขึ้น ภาคการท่องเที่ยวจะฟื้นตัวเร็วขึ้นตามการกลับมาของนักท่องเที่ยวจีน จะช่วยสนับสนุนการจ้างงานและการกระจายรายได้ของลูกจ้างในภาคบริการและผู้ประกอบการอาชีพอิสระที่มีจำนวนมาก รวมทั้งเป็นแรงส่งต่อเนื่องไปยังการบริโภคภาคเอกชน ขณะที่การส่งออกสินค้ามีแนวโน้มชะลอตัวลงในปีนี้อยู่ แต่จะฟื้นตัวในปี 2567 ตามการขยายตัวของเศรษฐกิจโลกคาดว่าผ่านจุดต่ำสุดในปี 2566 ก่อนจะปรับดีขึ้นในปีหน้า คณะกรรมการประเมินว่าเศรษฐกิจโลกมีความเสี่ยงด้านต่ำลดลง ตามแนวโน้มเศรษฐกิจของประเทศเศรษฐกิจหลักรวมถึงจีนที่ปรับดีขึ้น อัตราเงินเฟ้อทั่วไปมีแนวโน้มลดลง โดยแรงกดดันเงินเฟ้อด้านอุปทานทยอยคลี่คลายตามราคาพลังงานและสินค้าโภคภัณฑ์โลกที่ปรับลดลง แต่อัตราเงินเฟ้อพื้นฐานคาดว่าจะทรงตัวในระดับสูงอีกระยะหนึ่งก่อนจะทยอยปรับลดลง ขณะที่อัตราเงินเฟ้อคาดการณ์ระยะปานกลางยังยึดเหนี่ยวอยู่ในกรอบเป้าหมาย อย่างไรก็ดี อัตราเงินเฟ้อพื้นฐานมีความเสี่ยงที่จะอยู่ในระดับสูงนานกว่าคาดจากการส่งผ่านต้นทุนที่อาจเพิ่มขึ้น เนื่องจากผู้ประกอบการเผชิญภาวะต้นทุนสูงต่อเนื่อง อีกทั้งการฟื้นตัวของภาคการท่องเที่ยวจะส่งผลให้แรงกดดันเงินเฟ้อด้านอุปสงค์เพิ่มขึ้น

จึงต้องติดตามความเสี่ยงเงินเพื่ออย่างใกล้ชิด

ปรับคย.แบบคย.เป็นคย.ไป

นายปิติกล่าวว่ ระบบการเงินโดยรวมมีเสถียรภาพ ธนาคารพาณิชย์มีระดับเงินกองทุนและเงินสำรองเข้มแข็ง ความสามารถชำระหนี้ของภาคธุรกิจและภาคครัวเรือนแนวโน้มปรับดีขึ้นตามการฟื้นตัวของเศรษฐกิจ แต่ฐานะการเงินของผู้ประกอบการเอสเอ็มอีและครัวเรือนบางส่วนยังเปราะบางและอ่อนไหวต่อค่าครองชีพและภาระหนี้สูงชัน คณะกรรมการเห็นควรดำเนินมาตรการปรับโครงสร้างหนี้อย่างต่อเนื่อง รวมทั้งเห็นความสำคัญของการมีมาตรการเฉพาะจุดและแนวทางแก้ปัญหาหนี้ที่ยั่งยืนสำหรับกลุ่มเปราะบาง ภาวะการเงินโดยรวมผ่อนคลายลดลง ต้นทุนการกู้ยืมของภาคเอกชนปรับสูงขึ้นสอดคล้องกับอัตราดอกเบี้ยนโยบายและการสิ้นสุดมาตรการปรับลดอัตราเงินนำส่งกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาสถาบันการเงิน (FIDF fee) แต่ปริมาณสินเชื่อและการระดมทุนในตลาดตราสารหนี้ยังขยายตัว ด้านอัตราแลกเปลี่ยนเงินบาทเทียบกับดอลลาร์ ปรับแข็งค่าขึ้น ตามการคาดการณ์การปรับขึ้นอัตราดอกเบี้ยนโยบายของธนาคารกลางสหรัฐ ในอัตราชะลอลง การผ่อนคลายมาตรการการเดินทางของจีนส่งผลบวกต่อท่องเที่ยวไทย คณะกรรมการจะติดตามพัฒนาการตลาดการเงินและความผันผวนอัตราแลกเปลี่ยนอย่างใกล้ชิด ภายใต้กรอบการดำเนินนโยบายการเงินมีเป้าหมายเพื่อรักษาเสถียรภาพราคาควบคู่กับดูแลเศรษฐกิจเติบโตอย่างยั่งยืนและเต็มศักยภาพ และรักษาเสถียรภาพระบบการเงิน คณะกรรมการประเมินว่าเศรษฐกิจไทยมีแนวโน้มฟื้นตัวต่อเนื่อง ต้องติดตามความ

เสี่ยงเงินเพื่อจากแรงกดดันด้านอุปสงค์อาจเพิ่มขึ้น จึงเห็นควรให้ปรับขึ้นอัตราดอกเบี้ยนโยบายเข้าสู่ระดับที่เหมาะสมกับการขยายตัวของเศรษฐกิจอย่างมีเสถียรภาพในระยะยาวอย่างค่อยเป็นค่อยไป พร้อมจะปรับขนาดและเงื่อนไขของการขึ้นอัตราดอกเบี้ยนโยบายหากแนวโน้มเศรษฐกิจและเงินเพื่อไทยเปลี่ยนไปจากประเมินไว้

โต๊ะจีน'ขอนแก่น'งานเริ่มชุกขึ้น

ที่ จ.ขอนแก่น นายอนุชา อังศิริสวัสดิ์ อายุ 50 ปี เจ้าของร้านห้องอาหาร 5 ดาว ตั้งอยู่ริมถนนศรีจันทร์ ตรงข้ามศาลเจ้าพ่อหลักเมือง เขตเทศบาลนครขอนแก่น และเป็นร้านรับจัดเลี้ยงโต๊ะจีนชื่อดังของขอนแก่น กล่าวถึงบรรยากาศการจ้างจัดเลี้ยงโต๊ะจีนหลังโควิด-19 คลี่คลายว่า ทางร้านเริ่มมีงานว่าจ้างจากลูกค้าทั้งในพื้นที่ขอนแก่นและจังหวัดใกล้เคียง เช่น กาฬสินธุ์ มหาสารคาม และร้อยเอ็ดมากขึ้น ปีนี้เป็นปีแรกมีการจ้างโต๊ะจีนไปเลี้ยงงานเกษียณราชการของครูและหน่วยงานต่างๆ หลังจากก่อนหน้านี้ไม่สามารถจัดงานรวมคนจำนวนมากได้ ทำให้ธุรกิจโต๊ะจีนต้องหยุดชะงัก นอกจากงานเลี้ยงเกษียณแล้ว ยังมีงานเลี้ยงพนักงานของเอกชนต่างๆ ว่าจ้างมากขึ้น เฉลี่ยแล้วมีงานจ้างประมาณ 20 งานต่อเดือน ทางร้านสามารถจัดโต๊ะรับรองได้ประมาณ 2,000 คน ประมาณ 200 โต๊ะ ส่วนพนักงานของร้านจะมีพนักงานประจำประมาณ 15 คน เป็นพนักงานประจำร้านหมั่นไถว 5 ดาว บริเวณศาลหลักเมืองขอนแก่น หากมีการว่าจ้างให้ไปจัดโต๊ะจีนงานใหญ่ๆ ทางร้านจะปิดร้าน ถ้างานใหญ่มากๆ จะจ้างแรงงานเพิ่ม จ้างนักเรียน นักศึกษา เป็นการสร้างรายได้เสริมให้กับน้องๆ ด้วย